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Perioada anilor 1974-1984 poate fi apreciată drept cea mai prolifică din 
activitatea secţiei de etnografie a Muzeului Banatului, atât în ceea ce priveşte 
cercetarea etnologică şi valorificarea ei, cât şi sub aspect expoziţional. În acest 
răstimp, secţia a beneficiat de noul spaţiu expoziţional de la Bastionul Cetăţii unde 
se deschisese expoziţia de bază în anul 1972, iar la sectorul în aer liber de la 
Pădurea Verde, deschis în 1971, se lucra intens pentru introducerea în circuitul de 
vizitare a unor obiective etnografice noi. Beneficiind de un personal specializat 
care acoperea toate domeniile etnografice, secţia a realizat cercetări în întregul 
Banat, în colective formate din doi muzeografi, pentru depistarea unităţilor de 
arhitectură populară, în vederea dezvoltării sectorului de la Pădurea Verde, pentn 
achiziţionarea mobilierului tradiţional, a ţesăturilor, portului, obiectelor de m 
gospodăresc ş.a., necesare dotării acestor unităţi, ca şi pentru achiziţii de arH 
populară în vederea îmbogăţirii patrimoniului de la sectorul pavilionar. La aceasti 
se adaugă activitatea ediţională relevată de cele cinci volume de cercetări 

Tibiscus - Etnografie voi. I, 1974; voi. II, 1975; voi. III, 1976-1978 şi Anale/, 
Banatului - Etnografie, voi. I, 1981; voi. II, 1984. Anual se organizau o searo: 
de expoziţii temporare care, prin conţinutul lor, puneau în valoare elemente cc 
completau imaginea artei populare bănăţene, prezentată în expoziţia de bază. 
Personalul de specialitate era astfel distribuit pe colecţii: arhitectură populară 
Nicolae Săcară şi Ioan Godea; instalaţii tehnice - Eutimiu Lăpăduş; ceramici 
populară - Doina Danciu, urmată de Violeta Blaj; interiorul locuinţei ţărăneşti 
Stela Indrei; ocupaţii şi meşteşuguri tradiţionale - Vasile Cica; ţesături populare 
Elena Grigorescu; port popular - Lidia Maria Gaga; obiceiuri populare - Angel: 
Lazăr. La Oficiul pentru patrimoniu cultural-naţional activau încă doi etnografi 
Aristida Turcuş şi Constantin Vlad. Ca personal tehnic, secţia dispunea de m 
gestionar - Zina Leau, doi conservatori - Nicolae Ţăranu şi Marcel Colceriu, ur 
inginer constructor-Rosano Bagdan. Conducerea secţiei a aparţinut, până în anu 
1975 lui Aurel Turcuş, în perioada 1975-1979 lui Eutimiu Lăpăduş, iar întri 
1979-1984 lui Ioan Godea. Între anii 1977-1980, Nicolae Săcară era şi directo 
adjunct al muzeului şi în această calitate a sprijinit împreună cu directorul Florir 
Medeleţ activitatea secţiei. 
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Sub aspectul creşterii patrimoniului între anii 1974-1984, s-au achiziţionat 
peste 5.000 de piese noi. S-a reorganizat depozitul secţiei pavilionare. Piesele au 
fost clasificate pe domenii şi materiale, iar în cadrul acestor grupări s-au depozitat 
după mărime şi zone etnografice. Întrucât spaţiul de depozitare din sectorul 
pavilionar era neîncăpător, colecţia de piese necesare pentru organizarea 
interioarelor de la Pădurea Verde a fost depozitată într-o clădire construită pentru 
acest scop. 

Evidenţa ştiinţifică a colecţiei a fost realizată în întregime pe fişe analitice 
tip, solicitate de Direcţia pentru Patrimoniu Naţional din cadrul Consiliului 
Culturii. Pe lângă aceasta, în cei patru ani când secţia a fost condusă de Ioan 
Godea s-a realizat fototeca, clişoteca şi arhiva documentară a secţiei, numărând 
peste 20.000 de piese de colecţie, înregistrate în registre speciale. Colecţiile 
aveau, de asemenea, registre de colecţie în care era specificat locul din depozit 
unde se află obiectul căutat. 

Enumerând cele mai importante realizări expoziţionale ale acestui deceniu, 
vom aminti la Pădurea Verde: construirea şi deschiderea gospodăriei 

agro-pastorale din Căvăran sec. al XIX-iea (Constantin Daicoviciu), (muzeograf 
Eutimiu Lăpăduş); gospodăria ţărănească din Jebel, secolul al XIX-iea 
(muzeograf Nicolae Săcară); gospodăria maghiară din Babşa, începutul sec. al 
XX-iea (muzeograf, Nicolae Săcară), construirea Casei Naţionale din Babşa 
prima parte a sec. al XX-iea (Vasile Cica şi Nicolae Săcară), construirea 
gospodăriei ţărăneşti din Visag, sec. al XIX-iea rămasă neterminată (muzeograf 
Stela Indrei); montarea colnei viticole din Galşa, sec. al XIX-iea; gospodăria de 
olar din Jupâneşti, secolul al XIX-iea (muzeograf conservator Nicolae Ţăranu). 
S-au achiziţionat o serie de obiective noi: gospodăria din Zoit (sec. XIX), birtul şi 
şcoala din Bârna, gospodăria germană din Biled, gospodăriile din Slatina Nera, 
Bouţari şi Obreja Uud. Caraş-Severin) şi câteva instalaţii tehnice ţărăneşti. 

La sectorul pavilionar sunt de reţinut expoziţiile realizate de: Doina Danciu 
- "Ceramica populară bănăţeană" ( 1976); Violeta Blaj - "Ceramica roşie 

nesmălţuită din Banat" (1981 ); Eutimiu Lăpăduş "Instrumente muzicale populare"; 
Stela Indrei "Tricolorul în arta populară bănăţeană" (1982) şi "Mobilierul ţărănesc 
bănăţean" (1983); Lidia Gaga - "Opregul şi catrinţa - piese de bază ale portului 
bănăţean" (1980), "Podoabe şi bijuterii populare" ( 1984); "Cartea de etnografie şi 
folclor" (1985). Ioan Godea a realizat o expoziţie importantă de muzeografie 
"Cercetare, tezaurizare, valorificare" (1982), iar în colaborare cu Nicolae Săcară, 
o expoziţie itinerară la Cluj "Cojoace şi sumare din Banat". Nicolae Săcară a 
realizat şi expoziţia itinerară la Oradea, în 1976 "Cilimuri din Banat", iar în 1980 
prima expoziţie itinerată peste hotare - "Arta populară din Banat" (cu afiş şi 

catalog tipărit); Elena Grigorescu a realizat expoziţiile: "Medicina populară" 
(1983), "Coloranţi vegetali" (1983), expoziţia itinerată "Ornamentica cilimului 
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bănăţean" (1983), "Jupâneşti - vatră de olari" (1984), "Arta populară din zona 
Făget" (1984) etc. Foarte interesantă şi importantă a fost expoziţia organizată de 
Angela Lazăr "Măştile populare din Banat" (1985). Întregul colectiv al secţiei a 
colaborat la organizarea expoziţiilor de artă populară contemporană, care se 
organizau anual la Bucureşti, în cadrul Festivalului Naţional "Cântarea României". 
Expoziţia de bază a fost completată în anul 1978, cu un interior românesc din 
Chizătău (Nicolae Săcară) şi o sală "Tehnici de investigaţie şi restaurare a 
instrumentelor cu coarde'', realizată de lutierul Cornel Şuboni. Interesantă pentru 
publicul vizitator a fost şi expoziţia "Tehnici de restaurare a patrimoniului muzeal'', 
realizată de sectorul de restaurare şi conservare, laboratorul zonal (Viorica 
Aghiţoaie, Angela Bogdan, Liliana Agache ş.a.). 

În această perioadă a fost realizată şi o mare parte a expoziţiilor locale 
etnografice din judeţ: Buziaş - Nicolae Ţăranu, A. Gogolan; Făget - Aristida 
Gogolan, Elena Grigorescu; Giarmata - Nicolae Săcară, Eutimiu Lăpăduş; 
Sânnicolau! Mare - Aristida Gogolan; Teremia Mare - Ioan Godea, Marcel 
Colceriu; Chizătău - Lidia Maria Gaga; Deta - Angela Lazăr ş.a. 

Intrarea într-un con de umbră a activităţii etnografice în deceniul următor 
s-a datorat, în primul rând, plecării unui mare număr de etnografi, aproximativ în 
acelaşi timp - Stela Indrei (prin transfer), Eutimiu Lăpăduş, Nicolae Ţăranu (prin 
pensionare), apoi Violeta Blaj şi Nicolae Săcară (prin reducere de activitate), 
Vasile Cica (decedat), iar Ioan Godea, reputatul cercetător şi spirit emulativ al 
întregului colectiv a fost silit să părăsească ţara. A urmat apoi o perioadă de 
crâncenă austeritate, lansată prin programul de autofinanţare a instituţiilor 

muzeale, astfel că personalul nou angajat a trebuit să facă faţă acestor noi 
cerinţe. Conducerea secţiei a fost preluată de poetul Nicolae Dolângă, însă din 
lipsa fondurilor băneşti, a fost pus în situaţia de a închide expoziţia de la Pădurea 
Verde. Împreună cu Nicolae Suciu, venit tot în anul 1984, au preluat sarcina 
conservării obiectivelor. Cu toate acestea, închiderea pentru public a Muzeului 
Satului a dus la deteriorarea lor progresivă. La expoziţia pavilionară activitatea a 
fost continuată sub îndrumarea Lidiei Maria Gaga. Până la evenimentele din 
decembrie 1989 s-au realizat cu precădere cabinete şcolare, activitate necesară 
pentru autofinanţarea instituţiei. Această activitate i-a revenit în special 
muzeograf ei Carmen Mi li voi (a lucrat la secţie în perioada 1985-1990), dar au 
participat şi ceilalţi membri ai secţiei. Unele cabinete au fost, de fapt, adevărate 
expoziţii tematice: "Scriitori folclorişti'', "Istoria literaturii române", "Istoria 
literaturii universale" etc. 

Activitatea de fişare a patrimoniului, de organizare şi conservare a 
colecţiilor a continuat. Conservator al colecţiilor a fost Iuliana Nacu. Elena 
Grigorescu a fost transferată la Oficiul pentru Patrimoniu Cultural Naţional, de 
unde ambii muzeografi plecaseră prin transfer. 
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În aceste condiţii, pentru reluarea activităţii, după anul 1989 s-au impus o 
serie de măsuri administrative. Secţia a fost împărţită în două, în anul 1992: 
Muzeul Satului Bănăţean, sub conducerea lui Viorel Popescu şi secţia de 
Etnografie, condusă de Lidia Maria Gaga, până în anul 1995, apoi de Aristida 
Gogolan. S-a putut acţiona astfel pe două planuri, realizându-se redeschiderea 
Muzeului Satului de la Pădurea Verde, cu un nucleu de unităţi (Bata, Căpâlnaş, 
Birchiş şi Jupâneşti). În continuare s-a restaurat Casa Naţională din Babşa, s-a 
construit gospodăria din Zolt, birtul din Bârna, şcoala din Bârna, biserica de lemn 
din Topla, donată muzeului de Mitropolia Banatului, admirabil monument de 
arhitectură populară din secolul al XVIII-lea. 

În prezent se acţionează pentru redeschiderea unităţilor gospodăreşti de la 
Căvăran, Jebel şi Babşa, finalizarea gospodăriei din Zolt şi a bisericii (dată în 
folosinţă în primăvara acestui an). Pentru instalaţiile tehnice populare s-a început 
construcţia unui adăpost comun, în care să fie montate într-o concepţie modernă. 

Spaţiul expoziţional pavilionar a fost restaurat între anii 1992-1994, prin 
finanţarea Ministerului Culturii. După încheierea lucrărilor, activitatea de 
organizare a depozitelor a trebuit luată de la început. În prezent este finalizat 
depozitul de ceramică, port popular, icoane şi piese de artă religioasă, industrie 
casnică textilă, obiecte de uz gospodăresc. 

Expoziţia de bază a fost refăcută în două etape: un prim tronson s-a 
deschis în toamna anului 1996, apoi şi acesta s-a refăcut şi expoziţia a fost 
vernisată în întregime în data de 4 aprilie 1997 (responsabil de tematică - Aristida 
Gogolan). 

În perioada când spaţiul expoziţional a fost dezafectat, s-au organizat o 
seamă de expoziţii în alte spaţii ale muzeului, cu deosebire în Sala de marmură: 
"Piese de artă religioasă ortodoxă în colecţiile Muzeului Banatului, Mitropoliei 
Banatului şi Vicariatului ortodox sârb" (Aristida Gogolan); "Piese din colecţia 
veche a secţiei de Etnografie a Muzeului Banatului" (1992 Aristida Gogolan); 
Datini şi obiceiuri de Crăciun în Banat'', 1992, în Sala de marmură a Muzeului 
Banatului, 1993 şi 1994 la Casa Tineretului cu prilejul Festivalului naţional de 
colinde (Aristida Gogolan) "Pictură naivă - Viorel Cristea", 1992, cu vânzare 
pentru ajutorarea pictorului a cărui casă fusese afectată de cutremur; 1996 "ln 
memoriam - Viorel Cristea", (Aristida Gogolan); "Viaţa şi patimile lui Isus în 
iconografia populară" 1990, la Bastionul Cetăţii, "Icoane din Banat", 1966 la 
Bastionul Cetăţii (Aristida Gogolan). În anul 1994 s-a organizat o expoziţie 
itinerară în Iugoslavia, la Novi-Sad şi Vârşeţ, "Cilimul bănăţean" (Angela Lazăr, 
Aristida Gogolan). Lidia Maria Gaga a realizat expoziţia "Poporul Cedrului'', în 
colaborare cu ambasada Canadei ( 1990); "Cartea de etnografie şi folclor" în 
colaborare cu prof. univ. Ion Iliescu; "Etnologia popoarelor sârbeşti din ţările 
limitrofe", Belgrad, 1991; "Barocul în arta populară bănăţeană", 1994, "Tricolorul 
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în arta populară din Banat" 1996. În anul 1996 s-a deschis Casa Memorială 
"Ştefan Jăger" la Jimbolia, unde s-a realizat şi o sală de etnografie a Jimboliei 
(Aristida Gogolan). Expoziţia de bază a secţiei, expoziţia despre barocul bănăţean 
şi expoziţia de la Jimbolia au fost realizate cu sprijin financiar din partea 
organizaţiei şvabilor bănăţeni din Germania. 

Între anii 1991-1997 la secţia de etnografie au activat: Lidia Gaga, Aristida 
Gogolan (revenită în anul 1989), Angela Lazăr (1993-1995), Nicolae Săcară 
(1996). În anul 1995 s-a creat un nou post de etnograf, ocupat de Maria 
Mândroane, în 1996 două posturi, ocupate de Alina Şeptilici şi Gabriela Luca şi au 
fost reînfiinţate posturile de conservator - Niculina Moţi şi gestionar custode 
Maria Şepeţan. În aceste condiţii există premisele recreării atmosferei propice 
cercetării etnologice, întreruptă în ultimii ani. 

Noile muzeografe au realizat expoziţia "Datini şi obiceiuri de primăvară la 
români şi naţionalităţile conlocuitoare din Banat", în colaborare cu uniunile tuturor 
minorităţilor naţionale şi a tuturor cultelor din judeţ. Această expoziţie a prefaţat 
prima acţiune de amploare a secţiei, după mulţi ani de stagnare, sesiunea 
internaţională ştiinţifică cu acelaşi titlu, la care au participat personalităţi din 
Iugoslavia, Slovenia şi Cehia şi specialişti de prestigiu din ţară. 

Între perspectivele secţiei de etnografie, în prim plan stau problemele de 
depozitare şi conservare a întregii colecţii, defini'ivarea colecţiei de covoare, 
ştergare, feţe de masă şi de pernă, mobilier şi obiecte de uz casnic şi 

gospodăresc, depozitele la Pădurea Verde. Un alt obiectiv îl constituie restaurarea 
colecţiei de lemn, departajarea colecţiei aparţinând Muzeului Satului de cea a 
secţiei de etnografie. 

Evidenţa ştiinţifică, neglijată în ultimii ani, trebuie completată cu fişarea 
celor peste 2.000 de obiecte, unele achiziţionate iar altele provenite din donaţii. 

În privinţa cercetării ştiinţifice se va relua tradiţia colectivelor tematice. 
Acţiunea a început în vara anului 1996, prin două etape de cercetare: zona 
Oraviţa pentru români şi zona Sânnicolau Mare pentru germani. În aceste zone 
cercetările vor fi continuate şi se vor forma colective noi pentru cercetarea zonei 
de convieţuire cu sârbii de pe Valea Dunării. 

Rezultatele cercetărilor - fişe de teren, benzi audio - se vor înregistra în 
arhiva ştiinţifică a secţiei. În cadrul schimbului cultural cu Muzeul Voivodinei din 
Novi-Sad, Lidia Maria Gaga va efectua cercetări în zona locuită de români din 
Banatul iugoslav, iar cercetătorii etnografi din Novi-Sad vor face cercetări în 
Banatul românesc. Vom iniţia asemenea conlucrări şi cu alte muzee din ţările 
învecinate, pentru studierea culturii populare a comunităţilor româneşti. 

Activitatea de fişare şi cercetare a meşteşugurilor populare contemporane 
revine muzeografei Alina Şeptilici. În acest domeniu se acţionează pentru 
încurajarea meşterilor populari, revigorarea meşteşugurilor şi îndrumarea meşte-
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rilor, deschizându-le posibilităţi de valorificare a produselor prin magazinul 
muzeului. Relaţiile cu publicul intră în sarcina Gabrielei Luca, care va studia 
preferinţele şi dorinţele vizitatorilor, astfel încât programul de expoziţii temporare 
să vină în întâmpinarea acestora. Maria Mândroane a preluat sarcina arhivei 
ştiinţifice a secţiei, pentru completarea ei cu toate referirile din domeniul 
etnografiei din presa locală. Lidia Gaga îşi orientează activitatea cu precădere 
spre cercetare, Aristida Gogolan menţine legătura cu toate instituţiile de cultură 
din judeţ şi cele similare din ţară. Aceste sarcini completează atribuţiile ce revin 
muzeografilor pe colecţii şi domenii de activitate: Aristida Gogolan - port popular, 
Lidia Gaga - ţesături populare, Maria Mândroane - ocupaţii tradiţionale; Alina 
Şeptilici - meşteşuguri tradiţionale, Gabriela Luca - arhitectură şi instalaţii tehnice 
ţărăneşti. 
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